

## **ABSTRAKT**

Touto prací jsem se zapojila do již probíhajícího projektu *Validizace nástrojů pro měření psychického traumatu* v rámci činnosti Národního ústavu duševního zdraví – Validizace nástrojů pro měření psychického traumatu. Cílem této diplomové práce bylo sesbírat data od klinické populace s posttraumatickou stresovou poruchou a porovnat je s výsledky diagnostických metod u populace běžné (N=303). Výzkumný klinický soubor byl tvořen 31 respondenty, kteří byli na základě diagnostických kritérií pro udělení diagnózy PTSD dle DSM-5 rozděleni do dvou výzkumných souborů – s pravděpodobnou diagnózou PTSD (N=17) a bez pravděpodobné diagnózy PTSD (N= 14).

V této práci byly porovnávány výsledky 3 výzkumných souborů v metodě PTSD Checklist 5, která zjišťuje míru traumatizace, a v metodě Life Events Checklist-5, která zkoumá četnost prožitých traumatických událostí. Současně bylo provedeno měření depresivních a úzkostných symptomů všech participantů za účelem prověření konvergentní validity. Výsledky statistické analýzy ukázaly, že metoda PCL - 5 se prokázala jako validní. Soubor s pravděpodobnou diagnózou PTSD dosahoval statisticky signifikantně vyšších hodnot než soubor běžné populace, a to i ve výsledcích metod měřících míru úzkostnosti a depresivity. Soubor bez pravděpodobné diagnózy nedosahoval statisticky signifikantně vyšších hodnot oproti kontrolní skupině v žádné z analyzovaných metod. Metoda Life Events Checklist-5 (LEC-5) je spolehlivým ukazatelem pouze na základě počtu prožitých traumatických událostí. Výsledky statistické analýzy však nepotvrdily její platnost v rámci posouzení závažnosti symptomů PTSD. Soubor s pravděpodobnou diagnózou nedosahoval statisticky signifikantně vyšších hodnot ve výsledcích metody LEC – 5.

V teoretické části práce je vymezeno téma traumatu a PTSD, stručný přehled historie a poté je popsána etiologie PTSD a rizikové faktory vzniku poruchy. Následně jsou přiblíženy komorbidity PTSD, léčba poruchy a poslední část teoretického přehledu se zaměřuje na diagnostiku a diagnostické metody PTSD.

## **KLÍČOVÁSLOVA**

Trauma, PTSD, validizace, diagnostika, diagnostické metody